

Smarte Lösungen für Gewinner

Bericht zum 3. Quartal 2010



PSI 

PSI Konzern-Daten zum 30. September 2010 auf einen Blick (IFRS)

	1.1. - 30.09.10 in TEUR	1.1. - 30.09.09 in TEUR	Veränderung in TEUR	Veränderung in %
Umsatzerlöse	113.501	100.120	+13.381	+13,4
Betriebsergebnis	5.433	4.649	+784	+16,9
Ergebnis vor Steuern	4.146	4.010	+136	+3,3
Jahresergebnis	3.564	3.829	-265	-6,9
Liquide Mittel am 30.09.	18.930	17.992	+938	+5,2
Mitarbeiter am 30.09. (Anzahl)	1.407	1.387	+20	+1,4
Umsatz/Mitarbeiter	80,7	72,2	+8,5	+11,8

Zwischenlagebericht

Geschäftsverlauf

Ertragslage

Der PSI-Konzern hat in den ersten neun Monaten des Jahres 2010 das Betriebsergebnis vor Abschreibungen (EBITDA) um 24 % auf 8,5 Millionen Euro und das Betriebsergebnis (EBIT) um 17 % auf 5,4 Millionen Euro gesteigert. Das Konzernergebnis nach Zinsen und Steuern lag, bedingt durch den temporären Effekt höherer latenter Steuern, mit 3,6 Millionen Euro leicht unter dem Vorjahreswert. Der Konzernumsatz erhöhte sich um 13 % auf 113,5 Millionen Euro. Der Auftragszugang wurde gegenüber dem Vorjahreswert um 6 % auf 122 Millionen Euro gesteigert, Der Auftragsbestand im Konzern verringerte sich gegenüber dem Vorjahresquartal um 8 % auf 107 Millionen Euro.

Das Segment Energiemanagement (Elektrizität, Gas, Öl, Wärme) erzielte einen 4 % höheren Umsatz von 45,1 Millionen Euro. Das Betriebsergebnis des Segments wurde auf 4,6 Millionen Euro gesteigert (30. September 2009: 3,0 Millionen Euro). Der Bereich Gas und Öl entwickelte sich erneut positiv und schaffte den Einstieg in neue Großprojekte in Russland. Im Bereich Elektrische Energie wurde im Rahmen eines Exportprojekts in die Entwicklung von Protokollen und Schnittstellen zu Stationstechnik und Smart Metern nach amerikanischem Standard investiert.

Der Umsatz im Segment Produktionsmanagement (Rohstoffe, Industrie, Logistik) lag in den ersten neun Monaten mit 48,7 Millionen Euro 12 % über dem Vorjahreswert. Das Betriebsergebnis verringerte sich auf 0,2 Millionen Euro (30. September 2009: 1,7 Millionen Euro) und lag damit deutlich unter Plan. Belastet wurde das Segment vor allem durch Investitionen in die neue Rohstoffförderungs-Leitwarte im Rahmen des Pilotprojekts sowie Abschreibungen aus Kaufpreisallokation. Für das 4. Quartal erwartet das Management erste Lizenzerlöse aus der Vermarktung des neuen Produktes.

Im Infrastrukturmanagement (Verkehr, Sicherheit, Telekommunikation) erhöhte sich der Umsatz um 50 % auf 19,7 Millionen Euro. Das Betriebsergebnis wurde weiter auf 1,3 Millionen Euro gesteigert (30. September 2009: 0,3 Millionen Euro). Die Investitionen in die Kommunikationslösung Cellls wurden im 3. Quartal abgeschlossen; die Gespräche mit Vermarktungspartnern wurden intensiviert. Zum Ergebnis des Segments trugen vor allem die Tochterunternehmen in Südostasien und Polen sowie der Bereich Transport und Telekommunikation bei. PSI erwartet im Infrastrukturmanagement in den nächsten Quartalen große Aufträge aus der Golfregion.

Finanzlage

Der Cashflow aus laufender Geschäftstätigkeit war mit 4,9 Millionen Euro positiv. Dadurch stiegen die liquiden Mittel trotz der Dividendenzahlung und Investitionen in den Erweiterungsbau am Standort Aschaffenburg auf 18,9 Millionen Euro.

Vermögenslage

Gegenüber dem 31. Dezember 2009 haben sich keine wesentlichen Veränderungen der Vermögenslage des Konzerns ergeben.

Personalentwicklung

Die Mitarbeiterzahl des Konzerns erhöhte sich zum 30. September 2010 durch gezielte Neueinstellungen mit Schwerpunkt im Export auf 1.407 (30. September 2009: 1.387).

PSI-Aktie

Die PSI-Aktie hat das 3. Quartal 2010 mit einem Kurs von 14,48 Euro abgeschlossen, was einem Anstieg um 63,6 % gegenüber dem Jahresschlusskurs 2009 von 8,85 Euro entspricht. Der DAXsector Software-Index, der alle Softwareaktien im Prime Standard der Deutschen Börse zusammenfasst, stieg im gleichen Zeitraum um 13,0 Prozent.

Risikobericht

Die Risikoeinschätzung des Unternehmens hat sich seit dem Geschäftsbericht zum 31. Dezember 2009 nicht verändert.

Prognosebericht

Im Rahmen der Fokussierung und Internationalisierung hat PSI 2010 dem Angebotspektrum das Thema Rohstoffförderung hinzugefügt, erste Aufwendungen für den Eintritt in den Wachstumsmarkt Türkei getätigt und die Bündelung der US-Aktivitäten eingeleitet. Mit der neuen grafischen Benutzeroberfläche wurde der größte Teil der neuen, vereinheitlichten Produktplattform des Konzerns für die Verwendung in Kundenprojekten freigegeben.

Neben Neuentwicklungen und Markteintritten hat PSI in den ersten drei Quartalen auch margenschwächere Projekte aus dem von der Krise geprägten ersten Halbjahr 2009 abgeschlossen. Aktuell verzeichnet PSI eine deutliche Zunahme der Anfragen im Heimatmarkt und im Export nach Asien. Daher erwartet das Management ein starkes Schlussquartal bei Auftragseingang, Umsatz und Ertrag und für 2011 deutliche Ergebnissteigerungen durch verbesserte operative Margen sowie wegfallende Kosten und Abschreibungen.

Konzern-Bilanz

für den Zeitraum 1. Januar 2010 bis 30. September 2010 nach IFRS

Aktiva	9-Monatsbericht 01.01.-30.09.10 TEUR	Jahresabschluss 01.01.-31.12.09 TEUR
Langfristige Vermögenswerte		
Sachanlagen	11.816	9.344
Immaterielle Vermögenswerte	47.253	48.585
Anteile an assoziierten Unternehmen	383	359
Aktive latente Steuern	2.723	2.904
	62.175	61.192
Kurzfristige Vermögenswerte		
Vorräte	3.577	2.837
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen, netto	22.240	33.751
Forderungen aus langfristiger Auftragsfertigung	40.139	32.686
Sonstige Vermögenswerte	5.035	3.504
Zahlungsmittel	18.930	20.765
	89.921	93.543
Summe Aktiva	152.096	154.735
Passiva		
Eigenkapital		
Gezeichnetes Kapital	40.185	40.185
Kapitalrücklage	35.137	35.244
Sonstige Rücklagen	-522	-1.589
Bilanzverlust	-7.189	-7.551
	67.611	66.289
Langfristige Verbindlichkeiten		
Langfristige Darlehen	877	843
Pensionsrückstellungen	30.588	30.096
Passive latente Steuern	2.137	2.314
	33.602	33.253
Kurzfristige Verbindlichkeiten		
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	12.596	14.610
Sonstige kurzfristige Verbindlichkeiten	23.271	23.147
Verbindlichkeiten aus langfristiger Auftragsfertigung	12.328	15.398
Kurzfristige Darlehen	2.304	1.561
Rückstellungen	384	477
	50.883	55.193
Summe Passiva	152.096	154.735

Konzern-Gewinn- und Verlustrechnung

für den Zeitraum 1. Januar 2010 bis 30. September 2010 nach IFRS

	Quartalsbericht III		9-Monatsbericht	
	01.07.10– 30.09.10 TEUR	01.07.09– 30.09.09 TEUR	01.01.10– 30.09.10 TEUR	01.01.09– 30.09.09 TEUR
Umsatzerlöse	36.438	34.847	113.501	100.120
Sonstige betriebliche Erträge	1.015	244	3.301	2.957
Bestandsveränderungen	-12	17	-3	153
Materialaufwand	-4.757	-7.768	-16.789	-17.891
Personalaufwand	-22.512	-20.215	-69.264	-60.802
Abschreibungen	-997	-833	-3.070	-2.192
Sonstige betriebliche Aufwendungen	-7.423	-5.106	-22.243	-17.696
Betriebsergebnis	1.752	1.186	5.433	4.649
Finanzerträge	28	145	81	332
Finanzaufwendungen	-471	-410	-1.391	-1.253
Erträge aus Anteilen an assoziierten Unternehmen	-1	282	23	282
Ergebnis vor Steuern	1.308	1.203	4.146	4.010
Ertragssteuern	77	73	-582	-181
Konzernjahresüberschuss	1.385	1.276	3.564	3.829
Ergebnis je Aktie (in Euro je Aktie, unverwässert)	0,09	0,08	0,23	0,28
Ergebnis je Aktie (in Euro je Aktie, verwässert)	0,09	0,08	0,23	0,28
Durchschnittliche Aktien im Umlauf (unverwässert)	15.697.366	15.697.366	15.697.366	13.652.630
Durchschnittliche Aktien im Umlauf (verwässert)	15.697.366	15.697.366	15.697.366	13.652.630

Konzern-Gesamtergebnisrechnung

für den Zeitraum 1. Januar 2010 bis 30. September 2010 nach IFRS

	01.07.10- 30.09.10 TEUR	01.07.09- 30.09.09 TEUR	01.01.10- 30.09.10 TEUR	01.01.09- 30.09.09 TEUR
Konzernjahresüberschuss	1.385	1.276	3.564	3.829
Währungsumrechnung	-2	156	1.067	263
Konzerngesamtergebnis	1.383	1.432	4.631	4.092

Konzern-Kapitalflussrechnung

für den Zeitraum 1. Januar 2010 bis 30. September 2010 nach IFRS

	9-Monatsbericht 01.01.-30.09.10 TEUR	9-Monatsbericht 01.01.-30.09.09 TEUR
CASHFLOW AUS BETRIEBLICHER TÄTIGKEIT		
Konzernergebnis vor Steuern	4.146	3.829
Berichtigung des Ergebnisses um zahlungsunwirksame Vorgänge		
Abschreibungen auf immaterielle Vermögenswerte	1.619	883
Abschreibungen auf Sachanlagen	1.451	1.309
Zinserträge	-81	-614
Zinsaufwendungen	1.391	1.253
Sonstige zahlungsunwirksame Erträge/Aufwendungen	1.044	235
	9.570	6.895
Veränderung des Working Capital		
Veränderung der Vorräte	-740	746
Veränderung der Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	4.058	-6.799
Veränderung der sonstigen Vermögenswerte	-1.740	-683
Veränderung der Rückstellungen	-894	-1.191
Veränderung der Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	-2.014	319
Veränderung der sonstigen Verbindlichkeiten	-2.946	1.113
	-4.276	-6.495
Gezahlte Zinsen	-133	-60
Gezahlte Ertragssteuern	-288	-209
Cashflow aus betrieblicher Tätigkeit	4.873	131
CASHFLOW AUS DER INVESTITIONSTÄTIGKEIT		
Auszahlungen für Investitionen in immaterielle Vermögenswerte	-288	-164
Auszahlungen für Investitionen in Sachanlagen	-3.923	-1.281
Auszahlungen für Investitionen in assoziierte Unternehmen	0	-77
Auszahlungen für Investitionen in Tochterunternehmen	-153	-12.837
Erhaltene Zinsen	81	324
Cashflow aus der Investitionstätigkeit	-4.283	-14.035
CASHFLOW AUS DER FINANZIERUNGSTÄTIGKEIT		
Veränderung des Gezeichneten Kapitals	0	3.046
Veränderung der Kapitalrücklage	0	6.001
Dividendenzahlungen	-3.202	0
Tilgung/Aufnahme von Finanzverbindlichkeiten	777	-800
Auszahlung für den Erwerb eigener Anteile	0	-1
Cashflow aus der Finanzierungstätigkeit	-2.425	8.246
FINANZMITTELFONDS AM ENDE DER PERIODE		
Zahlungswirksame Veränderung des Finanzmittelfonds	-1.835	-5.658
Finanzmittelfonds am Anfang der Periode	20.765	23.650
Finanzmittelfonds am Ende der Periode	18.930	17.992

Entwicklung des Eigenkapitals

für den Zeitraum 1. Januar 2010 bis 30. September 2010 nach IFRS

	Ausgegebene Aktien	Gezeichnetes Kapital	Kapital- rücklage	Rücklage für eigene Anteile	Sonstige Rücklagen	Bilanzergebnis	Gesamt
	Stückzahl	TEUR	TEUR	TEUR	TEUR	TEUR	TEUR
Saldo zum 31.12.2008	11.900.000	30.464	31.642	-26	275	-28.632	33.723
Konzerngesamtergebnis nach Steuern					-1.864	6.603	4.739
Kapitalerhöhung gegen Bareinzahlung	1.189.999	3.046	6.001				9.047
Kapitalerhöhung gegen Sacheinlage	2.607.367	6.675	12.079				18.754
Erwerb eigener Aktien				-1			-1
Verkauf eigener Aktien				27			27
Verrechnung Bilanzverlust			-14.478			14.478	0
Saldo zum 31.12.2009	15.697.366	40.185	35.244	0	-1.589	-7.551	66.289
Konzerngesamtergebnis nach Steuern					1.067	3.564	4.631
Kapitalerhöhung gegen Sacheinlage			-107				-107
Gezahlte Dividenden						-3.202	-3.202
Saldo zum 30.09.2010	15.697.366	40.185	35.137	0	-522	-7.189	67.611

Durch Organmitglieder gehaltene Aktien und Optionen am 30. September 2010

	Aktien	Optionen
Vorstand		
Dr. Harald Schrimpf	71.000	0
Armin Stein	23.300	0
Aufsichtsrat		
Dr. Ralf Becherer	2.268	0
Wilfried Götze	54.683	0
Bernd Haus	1.000	0
Barbara Simon	7.890	0
Karsten Trippel	124.450	0
Prof. Dr. Rolf Windmüller	6.305	0

Der Vorstand der PSI AG hat in den ersten neun Monaten 2010 Vergütungen von 872 TEUR erhalten, die sich aus 334 TEUR festen und 538 TEUR variablen Bezügen zusammensetzen.

Da die Aufsichtsratsvergütungen für das laufende Jahr im 4. Quartal gezahlt werden, hat der Aufsichtsrat in den ersten neun Monaten 2010 keine Vergütungen erhalten.

Erläuterungen zum Konzernquartalsabschluss zum 30. September 2010

Die Gesellschaft

1. Geschäftstätigkeit und rechtliche Verhältnisse

Die Geschäftstätigkeit des PSI-Konzerns umfasst die Erstellung und den Vertrieb von Software-Systemen und -Produkten, die spezielle Bedürfnisse und Anforderungen von Kunden erfüllen, die hauptsächlich in folgenden Industrien und Dienstleistungsbereichen tätig sind: Energieversorgung, Produktion, Logistik, Telekommunikation, Sicherheit und Verkehr. Weiterhin erbringt der Konzern Dienstleistungen aller Art auf dem Gebiet der Datenverarbeitung, vertreibt elektronische Geräte und betreibt Datenverarbeitungsanlagen.

Der PSI-Konzern ist in die Hauptgeschäftsfelder (Segmente) Energiemanagement, Produktionsmanagement und Infrastrukturmanagement gegliedert. Die Gesellschaft ist im Prime Standard der Frankfurter Wertpapierbörse notiert.

Die Gesellschaft ist - ähnlich wie andere Unternehmen, die in dynamischen Technologiebranchen tätig sind - einer Reihe von Risiken ausgesetzt. Wesentliche Risiken für die Entwicklung des PSI-Konzerns sind dabei die erfolgreiche Produktvermarktung, der Wettbewerb mit größeren Unternehmen, die Fähigkeit, ausreichende finanzielle Mittel für die Finanzierung der zukünftigen Geschäftsentwicklung bereitzustellen und die Kooperation mit strategischen Partnern.

Der verkürzte Konzern-Zwischenabschluss für den Zeitraum vom 1. Januar 2010 bis 30. September 2010 wurde am 27. Oktober 2010 durch Beschluss der Geschäftsleitung zur Veröffentlichung freigegeben.

Die Erstellung des verkürzten Konzern-Zwischenabschlusses für den Zeitraum vom 1. Januar 2010 bis 30. September 2010 erfolgte in Übereinstimmung mit IAS 34 „Zwischenberichterstattung“. Der verkürzte Konzern-Zwischenabschluss enthält nicht sämtliche für den Abschluss des Geschäftsjahres vorgeschriebenen Erläuterungen und Angaben und sollte im Zusammenhang mit dem Konzernabschluss zum 31. Dezember 2009 gelesen werden.

2. Bilanzierungs- und Bewertungsmethoden

Zu den von der Gesellschaft angewandten Bilanzierungs- und Bewertungsmethoden sowie insbesondere zur Anwendung der International Financial Reporting Standards (IFRS) wird auf den Konzernabschluss für das Geschäftsjahr 2009 verwiesen.

3. Saisonale Einflüsse auf die Geschäftstätigkeit

Im Rahmen der operativen Geschäftstätigkeit des PSI-Konzerns ergeben sich saisonale Effekte im Rahmen der Vereinnahmung von Wartungserlösen im ersten Quartal des Geschäftsjahres (Abgrenzung der Ergebniseinflüsse der entsprechenden Zahlungseingänge erfolgt über das Geschäftsjahr) sowie deutlich höhere Nachfrage und Projektabrechnungen im vierten Quartal des Geschäftsjahres.

4. Änderungen im Konsolidierungskreis

Gegenüber dem 31. Dezember 2009 ergaben sich keine Änderungen im Konsolidierungskreis.

5. Ausgewählte Einzelpositionen

Zahlungsmittel

	30. September 2010	31. Dezember 2009
	TEUR	TEUR
Guthaben bei Kreditinstituten	10.683	13.597
Festgelder	8.211	7.134
Kassenbestände	36	34
	18.930	20.765

Forderungen aus langfristiger Auftragsfertigung

Forderungen nach der Percentage-of-Completion-Methode entstehen, wenn Umsatzerlöse erfasst wurden, jedoch nach den Vertragsbedingungen noch nicht in Rechnung gestellt werden können. Diese Beträge werden nach verschiedenen Performancekriterien, wie z.B. dem Erreichen bestimmter Meilensteine, der Fertigstellung bestimmter Einheiten oder der Fertigstellung des Vertrages realisiert. Der Bilanzposten enthält die unmittelbar zurechenbaren Einzelkosten (Personalkosten und Fremdleistungen) sowie in angemessenem Umfang Gemeinkosten.

Die Forderungen nach der Percentage-of-Completion-Methode enthalten folgende Bestandteile:

	30. September 2010	31. Dezember 2009
	TEUR	TEUR
Angefallene Kosten	92.655	69.876
Gewinnanteile	20.560	16.274
Auftragserlöse	113.215	86.150
Erhaltene Anzahlungen	-85.404	-68.862
Davon mit Auftragserlösen saldiert	-73.076	-53.464
Forderungen aus langfristiger Auftragsfertigung	40.139	32.686
Verbindlichkeiten aus langfristiger Auftragsfertigung	12.328	15.398

Ertragssteuern

Die wesentlichen Bestandteile des in der Konzern-Gewinn- und Verlustrechnung ausgewiesenen Ertragssteueraufwands setzen sich wie folgt zusammen:

	30. September 2010	31. Dezember 2009
	TEUR	TEUR
Tatsächliche Ertragssteuern		
Tatsächlicher Ertragssteueraufwand	-532	-718
Latente Ertragssteuern		
Entstehung und Umkehrung temporärer Differenzen	-50	376
Ausgewiesener Steueraufwand/-ertrag	-582	-342

Segmentberichterstattung

Die Entwicklung der Segmentergebnisse ist aus der Konzern-Segmentberichterstattung ersichtlich.

Segmente des PSI-Konzerns:

- **Energiemanagement:** Intelligente Lösungen für Energieversorger der Sparten Strom, Gas, Öl und Wasser. Schwerpunkte sind zuverlässige und wirtschaftliche Lösungen für die Netzführung sowie für Handel und Vertrieb im liberalisierten Energiemarkt.
- **Produktionsmanagement:** Softwareprodukte und Individuallösungen für die Produktionsplanung, besondere Aufgaben der Produktionssteuerung und effiziente Logistik. Schwerpunkte sind die Optimierung des Ressourceneinsatzes und die Erhöhung von Qualität und Wirtschaftlichkeit.
- **Infrastrukturmanagement:** Hochverfügbare leittechnische Lösungen für die Überwachung und den wirtschaftlichen Betrieb von Infrastrukturen in den Bereichen Telekommunikation, Verkehr, Öffentliche Sicherheit, Umwelt- und Katastrophenschutz.

Versicherung der gesetzlichen Vertreter

Nach bestem Wissen versichern wir, dass gemäß den angewandten Grundsätzen ordnungsmäßiger Konzernzwischenberichterstattung der Konzernzwischenabschluss ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage des Konzerns vermittelt, der Konzernzwischenlagebericht den Geschäftsverlauf einschließlich des Geschäftsergebnisses und der Lage des Konzerns so darstellt, dass ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild vermittelt wird und dass die wesentlichen Chancen und Risiken der voraussichtlichen Entwicklung des Konzerns im verbleibenden Geschäftsjahr beschrieben sind.

Konzern-Segmentberichterstattung

für den Zeitraum 1. Januar 2010 bis 30. September 2010 nach IFRS

	Energie- Management		Produktions- Management		Infrastruktur- Management		Überleitung		PSI-Konzern	
	30.09. 2010 TEUR	30.09. 2009 TEUR	30.09. 2010 TEUR	30.09. 2009 TEUR	30.09. 2010 TEUR	30.09. 2009 TEUR	30.09. 2010 TEUR	30.09. 2009 TEUR	30.09. 2010 TEUR	30.09. 2009 TEUR
Umsatzerlöse										
Umsätze mit Fremden	45.114	43.517	48.732	43.536	19.655	13.067	0	0	113.501	100.120
Umsätze mit anderen Segmenten	2.151	688	1.997	1.084	1.357	1.216	-5.505	-2.988	0	0
Umsätze gesamt	47.265	44.205	50.729	44.620	21.012	14.283	-5.505	-2.988	113.501	100.120
Sonstige betriebliche Erträge	4.121	2.974	3.031	3.220	1.074	1.009	-4.925	-4.246	3.301	2.957
Bestandsveränderungen	0	-50	-5	201	2	2	0	0	-3	153
Aufwand für bezogene Leistungen	-2.636	-1.880	-4.818	-3.652	-4.073	-1.498	3.023	524	-8.504	-6.506
Aufwand für bezogene Waren	-5.386	-6.375	-1.565	-2.048	-3.401	-4.048	2.067	1.086	-8.285	-11.385
Personalaufwand	-29.018	-25.943	-31.328	-28.403	-8.729	-6.247	-189	-209	-69.264	-60.802
Abschreibungen	-770	-933	-636	-644	-425	-321	-46	-12	-1.877	-1.910
Sonstige betriebliche Aufwendungen	-8.924	-8.874	-14.546	-11.466	-3.789	-2.853	5.016	5.497	-22.243	-17.696
Betriebsergebnis vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen	5.422	4.057	1.498	2.472	2.096	648	-513	-336	8.503	6.841
Betriebsergebnis vor Abschreibungen aus Kaufpreisallokation	4.652	3.124	862	1.828	1.671	327	-559	-348	6.626	4.931
Abschreibungen aus Kaufpreisallokation	-97	-98	-704	-162	-392	-22	0	0	-1.193	-282
Betriebsergebnis	4.555	3.026	158	1.666	1.279	305	-559	-348	5.433	4.649
Finanzergebnis	-502	-198	-550	-317	-235	-124	0	0	-1.287	-639
Ergebnis vor Steuern	4.053	2.828	-392	1.349	1.044	181	-559	-348	4.146	4.010
Anteile an nach der Equity-Methode bilanzierten assoziierten Unternehmen	383	0	0	0	0	0	0	0	383	0
Segmentvermögen	45.071	46.391	59.549	59.881	40.900	37.084	3.853	2.226	149.373	145.582
Segmentschulden	22.249	19.864	39.362	36.260	13.434	16.085	6.782	6.311	81.827	78.520
Segmentinvestitionen	367	433	551	15.394	323	17.129¹	2.970	591	4.211	33.547

¹Davon TEUR 16.034 Erwerb durch Ausgabe von Aktien

Finanzkalender

15. März 2010	Veröffentlichung des Jahresergebnisses 2009
15. März 2010	Analystenkonferenz
28. April 2010	Bericht zum 1. Quartal 2010
3. Mai 2010	Hauptversammlung
29. Juni 2010	North & Central European Midcap Event
30. Juli 2010	Bericht zum 1. Halbjahr 2010
24. August 2010	Technology, Media & Telecoms Sector Conference
28. Oktober 2010	Bericht zum 3. Quartal 2010
16./17. November 2010	Global Clean Technology Conference
24. November 2010	Analystenpräsentation, Deutsches Eigenkapitalforum
30. November 2010	High-tech Engineering Spotlight

Ihr Investor Relations-Ansprechpartner:

Karsten Pierschke

Telefon: +49 30 2801-2727

Fax: +49 30 2801-1000

E-Mail: kpierschke@psi.de

Gern nehmen wir Sie in unseren Verteiler für Aktionärsinformationen auf und schicken Ihnen auf Wunsch weiteres Informationsmaterial.

Aktuelle Informationen erhalten Sie auch unter www.psi.de/ir

PSI Aktiengesellschaft für
Produkte und Systeme der
Informationstechnologie

Dircksenstraße 42-44
10178 Berlin
Deutschland
Telefon: +49 30 2801-0
Fax: +49 30 2801-1000
ir@psi.de
www.psi.de

PSI 